

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș, Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boceșana, Brădetul, Buchumana, Crassa di păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goront-Aiud, Garanișterul Bănățan (Mehadia), Insofiera de crediți (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășana Murășanul, Maramurășana, Nădiăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Ptușarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).*

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## Noua lege a spirtoaselor Instrucțiunile ministerului de finanțe.

Ministerul de finanțe a trimis tuturor administrațiilor financiare din țară, instrucțiunile necesare asupra modului, cum trebuie pusă în aplicare noua lege a băuturilor spirtoase.

În conformitate cu art. 11 din lege, pentru a se putea precepe diferențele de taxe, precum și suprataxe de 20 la sută, toți producătorii, comercianții, cari au în depozite spirt de cereale, spirt de vin, țuică și tot felul de rachiuri, precum și produse importate prevăzute de punctele d. și e. de sub art. 1 al legei, taxate cu vechile taxe, vor da o declarație până în seara zilei de 20 Iulie 1925, de cantitățile, ce au avut în depozit în seara zilei de 13 Iulie a. c., specificându-se cantitățile în litri pentru acele ce se taxează pe litru, în kilogram, la cele ce se taxează pe kgr. iar pentru cele ce se taxează pe grad decalitrul, se va specifica numărul litrilor, tăria și totalul gradelor.

În declarațiile ce se vor face, se vor arăta și cantitățile primite în intervalul dela 13 Iulie până la facerea declarației și care au fost scoase din fabrici, locul de producție sau depozit, cu vechile taxe.

Pentru produsele taxate tot cu vechile taxe însă primite după facerea declarației, se vor face declarații imediat după primirea mărfii. Asemenea declarații vor da și fabricanții de lichioruri pentru cantitățile de spirt și derivatele lui, ce au în depozit precum și fabricanții

de spirt denaturat și maișe (plămada) ce au în depozit.

Declarațiile se vor depune la percepția respectivă, care le va înregistra imediat, într'un registru în ordinea primirei, liberând numărul de înregistrare depunătorului.

Pentru că s'au scos din fabrici, depozite și locuri de producție, produse și după 13 Iulie, tot cu vechile taxe până s'a putut lua cunoștință de această majorare pe taxe, producătorii, fabricanții și depozitarii vor înainta Administrațiilor financiare un tablou de aceste cantități, pentru a se putea verifica, dacă au fost declarate la locul de destinație și plătit diferențele de taxe și suprataxe.

Cei ce nu vor face declarație sau vor face declarații false, sunt pasibili de pedepsele prevăzute de art. 12 din lege.

Pentru produsele, care se taxează pe litru sau kilogram totalul litrilor sau kgr. se va multiplica cu noua taxă, din suma rezultată se vor scădea taxele plătite, iar diferența ce va rezulta, reprezintă suma ce trebuie să se plătească ca diferențe de taxe.

Pentru produsele, care se taxează pe grad, se va stabili mai întâi tăria fiecărui fel de produse și anume:

Pentru spirtul din cereale, spirtul din vin, țuică și toate rachiurile, tăria va fi aceea, care se va constata prin grăduire.

Pentru produsele, care nu se pot grădui tăria se va constata prin modul următor:

a) Pentru licheruri se va socoti tăria medie de 25 grade;



b) Pentru apa de Colonia se va socoti tăria medie de 70 grade;

c) Pentru spiritul denaturat, pentru oțet se va socoti tăria medie de 10 grade și maișa de 10 grade.

Tăria stabilită se va multiplica cu numărul litrilor spre a se afla totalul gradelor, totalul gradelor se va înmulți cu noua taxă. Din produs se va scădea taxele plătite iar suma rămasă reprezintă diferența de taxe datorite de ex.: pentru 1000 grade decalitră spirt noua taxă a  $8 \times 1000 = 8000$  lei vechea taxă a  $2.50 \text{ lei} \times 1000 = 2500$  lei diferența de plată este de 4500 lei.

Pentru calcularea suprataxei de 20 la sută trebuie să se cunoască prețul de vânzare al produselor supuse acestei suprataxe și aflate în depozite la data punerii în aplicare a legii. Acest preț se stabilește pentru spiritul de cereale la 2,40 lei grad decalitră, iar pentru spiritul de vin, țuică și toate celelalte rachiuri peste 30 grade alcoolice prețul de vânzare se fixează la 5 lei de grad decalitră.

La acest preț unitar se adaugă taxele de consumație în vigoare, suma se multiplică cu numărul gradelor, iar la produsul rezultat se aplică 20 la sută, ceea ce reprezintă suma valorată ca suprataxă, de ex.: pentru 1000 grade decalitră spirt, prețul de vânzare 2,40 lei  $\times 1000 = 2400$  lei noile taxe  $8 \times 1000 = 8000$  lei.

Plata sumelor stabilite ca diferențe de taxe și sumelor convenite ca taxă de 20 la sută asupra produselor declarate și taxate cu vechile taxe, se va face până în seara de 4 August 1926, cunoscând, că cei ce nu vor plăti până la aceea dată sunt pasibili de amenda prevăzută de art. 12 din lege.

Cu această ocaziune s'a mai făcut cunoscut administrațiilor, că în conformitate cu art. 16 din lege, autorizațiunii de noi cazane, nu se vor mai acorda sub nici un motiv. Toți cei ce posedă cazane pentru fabricat rachiuri la aplicarea legii (14 Iulie 1926) le vor putea folosi și în viitor, în condițiunile legii din 24 Iulie 1921, cu condiția să le fi întrebuințat până la finele anului 1926.

De asemenea, impozitul de 15 la sută ce se percepe la licheururi, parfumerii, apă de Colonia, și diferite ape de toaletă conform legii impozitului de lux și cifra de afaceri, se abrogă. Deci cu începere dela 14 Iulie a. c. fabricatele respective nu vor mai plăti pentru aceste produse 15 la sută, ci vor plăti 1 la

sută, rămânând, ca pentru celelalte produse prevăzute de alin f și h de sub art. al legii impozitului pe lux și cifra de afaceri să continue să plătească ca și până acum 15 la sută.

Pentru Transilvania și Bucovina taxa de 5 lei pe hectolitru grad, ce se percepe asupra spiritului rezultat din fabricațiunea drojdiei, s'a desființat pe ziua de 14 Iulie 1926, urmând, ca spiritul să se taxeze cu taxa de 8 lei de grad decalitră plus supra taxa de 20 la sută ad-valorem, iar drojdea la punerea în consumație se va taxa cu 3 lei de Kgr. De asemenea taxa de excontingent de 10 bani pe hl. grad s'a majorat dela aceeași dată la 1.60 lei pe hl. grad. Această taxă se va percepe neapărat asupra spiritului ce va trece peste contingentul fixat fabricelor.

Regimul actual al spiritului în Basarabia se menține până la 26 Septembrie 1926, când urmeze să se desființeze monopolul spiritului și să se aplice noua dispoziție a legii.

La timp se vorda instrucțiunile necesare și în această privință.

## Despăgubirile de război în Ardeal

În urma întrebării puse de d-l deputat dr. Voicu Nițescu la 13 Iulie a. c. în parlament, privitor la plata pagubelor de război din Ardeal, d-l ministru de finanțe cu adresa No. 188967 din 21 Iulie 1926 i-a dat d-lui Nițescu următorul răspuns:

„Luând cunoștință de întrebarea D-v. avem onoare a Vă răspunde următoarele:

Lucrările de constatare și evaluare a pagubelor de război din Ardeal sunt aproape terminate, căci au mai rămas puține cazuri de cercetat de către comisiile din Oradea-Mare și Timișoara.

După terminarea și a acestor lucrări, ceea ce va avea loc cât de curând, se va putea aviza la ajutorarea celor cari au obținut hotărâri.

După cum vă este cunoscut, din creditele anterioare ce s'au deschis pentru ajutorarea dăunaților de război, s'a rezervat proporțional Ardealului:

în 1924	20,000.000 Lei
în 1925	7,500.000 Lei
în 1926	7,500.000 Lei

Total . . . 36,000.000 Lei

sumă, ce stă la dispoziția acestei ajutorări după norme cât mai echitabile ce se vor fixa.

Nu a fost cu puțință o ajutorare mai grabnică pentru-că, după cum știți, lucrările de constatare au fost foarte grele.

În ce privește cei, cari au fost nemulțumiți cu hotărârile primei instanțe, dispozițiile luate le dădea dreptul de apel la instanța a doua, singurele competente a hotărî.

Primiți Vă rog, domnule deputat, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Ministru

Director general

(ss.) **I. I. Lapedatu.**

(ss.) (*indescifrabil*).

## Serviciul de virimente.

Consiliul General al Băncii Naționale a decis, în ultima sa ședință, înființarea unui serviciu de virimente al cărui organizare va începe la 1 Aug. a. c.

Operațiunile de virimente se vor efectua de către Banca Națională la centrală și sedii, în mod nelimitat și pentru orice sumă.

Contul de virimente dă posibilitate titularului a face să se treacă la creditul contului său vârsămintele făcute de el sau de alte persoane, sume provenite din alte virimente, valoarea cupoanelor și titlurilor aflate în depozit sau achitate de bancă, dividendele acționarilor depuse la bancă, sume provenite din împrumuturi pe efecte publice simple, din scont și din orice alte sume ce ar avea de încasat prin Banca Națională.

Asupra acestor sume se va putea dispune numai prin cecuri de casă, prin cecuri de virimente și prin dispozițiuni scrise de plăți sau liberări de efecte însoțite de cecuri de casă barate.

În principiu, operațiunile între titulari, se vor face cu un comision foarte mic. Titularul este obligat să aibă un fond de garanție la Bancă.

Titularul unui cont nu va putea dispune peste disponibilul contului său. Asupra contului se va dispune numai prin cec, titularul putând obține la cerere „cecuri certificate” ce le-ar putea folosi fără avis în ori ce parte a țării.

Regularea oricărui cec se face numai la sediul unde emitentul își are contul. Banca nu răspunde de pagubele ce ar rezulta pentru titular din pierderea sau sustragerea cecurilor.

Operațiunile serviciului de virimente se împart în două grupe mari: 1. operațiuni de casă (încasări și plăți) și 2. operațiuni de scripte (virimente între conturi). Operațiunile ce nu ar face să joace un cont de viriment nu sunt de domeniul acestui serviciu.

La rândul lor, operațiunile de casă sunt: a) vârsăminte pentru conturi în aceeași localitate — dela titulari de cont și dela persoane ce nu au conturi — și b) vârsăminte pentru conturi din alte localități.

Cu ajutorul acestui serviciu, titularul unui cont

va putea face în modul cel mai comod orice plată, sau va putea dispune orice încasare în contul său și în orice altă parte a țării unde Banca își are o sucursală.

Serviciul de virimente va funcționa în str. Eugeniu Carada No 4 (fost Teatrul Modern).

## O fabrică de aeroplane.

Se scrie în „Prager Presse” următoarea informație: La Brașov se va începe construirea unei fabrici de aeroplane. Capitalul de bază al întreprinderii va fi de 120 milioane lei.

Statul, cointeresat, va aduce un aport în natură de 340 ari teren.

Fabrica „Astra” din Arad aduce mașini în valoare de 36 milioane lei.

Principali acționari sunt: Statul al cărui aport e evaluat la 30 mil. „Astra” 40 mil. (36 mil. în mașini și 4 mil. numerar). Creditul industrial 7 și jum. mil. Fabrica franceză „Lorrain Dietrich” 25 mil. lei, fabrica de aeroplane „Bleriot” 15 milioane lei.

Restul va fi subscris de diferite bănci particulare.

## Chestiuni fiscale.

Comisiunile de impunere și-au încheiat lucrările. Organele de conducere ale ministerului de finanțe se vor ocupa de aci înainte de partea practică a operațiunii: organizarea și activarea încasărilor.

Și mai rămâne deschisă încă o chestiune: necesitatea verificării și revizuirii unora din impunerile instituțiilor mai importante, ale căror declarațiuni de venituri sau evaluări par neconforme cu realitatea.

Pentru îndeplinirea acestor două ținte, ministerul de finanțe a convocat eri dim. în conferință pe toți inspectorii generali financiari din țară.

Conferința a fost prezidată de d-l ministru de finanțe I. Lăpedatu, asistat de d-l secretar general Ghr. Simionescu și de d-l director general al finanțelor și contabilității Statului, I. Ioanovici.

S'a examinat întâi chestiunea încasărilor, asupra căreia d-l I. Lăpedatu a făcut o expunere, subliniind faptul, că recolta bună din acest an trebuie să aibă ca urmare un an fiscal bun pentru Stat. D-sa a cerut deci să se ia măsuri pentru activarea încasărilor în genere dela țărani, atât pe anul în curs cât și restanțele.

S'a examinat apoi situația din Basarabia în legătură cu interesele fiscului. Față de recolta bună din acest an, d-l ministru de finanțe a cerut să se suprimă păsuirile acordate până acum din cauza anilor de secetă. D-sa a recomandat totuși organelor de execuție ca în regiunile bântuite încă de foamete sau inundații, să aibă în vedere situația fiecărui caz în parte, cu puterea de-a acorda noi termene și noi în-

lesniri de plată acolo, unde mijloacele lipsesc din cauze ce nu pot fi imputate voinței contribuabilului.

În acelaș timp, spre a nu lăsa impresia, că populația basarabeană se află sub o permanentă execuție forțată, s'a hotărât desființarea custozilor puși de perceptori asupra recoltei debitorilor către fisc. Grație acestei măsuri, țărani sunt liberi de azi înainte să-și vândă singuri recolta iar pentru datoriile fiscale urmărirea se va face numai la domiciliu.

Intrucât în Banat și Ardeal încasarea impozitelor se face prin notarii comunali, s'a hotărât, ca ministrul de finanțe să interviev pe lângă cel de interne, ca să dea ordin notarilor din comunele de peste Carpați să activeze încasările.

În cele din urmă, în conferință, s'a examinat și chestiunea verificării impunerilor mai importante, cari s'au făcut la început cu oarecare superficialitate.

Impunerile găsite neconforme cu situația reală a veniturilor respective, vor fi revizuite, după ce se va încheia un proces-verbal constatator, iar cei dovediți că au lucrat cu rea credință și cu intenția de a fraudă fiscul, vor fi supuși sancțiunilor legii.

## Reduceri la taxele vamale de export

Pe baza hotărârilor Delegației Economice a guvernului din ședința de săptămâna trecută, Consiliul de Miniștri a încuviințat reducerea următoarelor taxe vamale de export.

Taxa vamală de export la pieile brute uscate de miel, berbec și oaie (tunse sau netunse) a fost redusă dela 40 la 30 lei kgr.

Taxa vamală de export la piei de epure a fost redusă dela 120 la 40 lei kgr.

Taxa vamală de export la cai impropriei serviciului, a fost redusă dela 5000 la 1900 lei de cap de cal.

Au fost scutite de taxe vamale de export, mercuriul, spodiul, siropul de fructe, acumulatorii, nitratul de argint și lămpile electrice.

## O mare fabrică de locomotive și vagoane în țară

Ziarul „Viitorul” află, că chiar zilele acestea Statul va încheia un contract, cu un grup de industriași austriaci, privind înființarea unei fabrici de locomotive și vagoane. Punctele principale din contract sunt:

1) Obligația pentru stat de a da fabricii noi, ce urmează să se înființeze, un contract a cărui durată să fie de cel puțin 20 de ani.

2) Obligația pentru stat de a-i da de lucru cel puțin 500 milioane lei pe an, și dacă suma totală a comenzilor de locomotive și vagoane, pe cari statul le va face anual, va fi mai mare decât 500 milioane lei, societatea sa ia jumătate și din aceste supra comenzi.

Noua fabrică mai cere statului să-i asigure că-i va da să repare și tot materialul de locomotive și vagoane, pe care statul nu-l poate repara în atelierele lui, ca și toate contactele de reparații de materiale rulante, pe cari statul le are cu industriile românești.

Viitoarea societate mai cere să i se acorde scutire de vamă pentru tot ce va introduce în țară, precum

și să aibă libertatea din a scoate din țară orice material va găsi cu cale, fără a plăti vreo taxă de export.

Apoi consorțiul obligă statul să-l asigure, că prețurile pe cari statul i le va plăti pentru produsele fabricii, să fie cel puțin cu 10 la sută mai mari decât prețurile locomotivelor și vagoanelor, pe cari fabricile străine le-ar oferi României.

Fabrica nouă, cere în sfârșit să aibă libertatea de a-și aduce toate piesele gata prelucrate din străinătate și a le monta în țară.

## Dela delegația economică a guvernului.

Marti seara s'a întrunit la ministerul industriei delegația economică a guvernului, având pe ordinea de ședință mai multe chestiuni importante, a căror dezbateră a durat două ore și jumătate.

Cea dintâi chestiune pusă în discuție a fost aceea a reducerii taxelor de export la unele articole, începând cu cerealele.

S'a examinat chestiunea în întregul ei, delegația admitând în principiu reducerea taxelor de export la grâu, rapiță, în, cânepă, floarea soarelui, semințele de dovleac, etc., adică la toate cerealele, a căror taxă de export este azi mai mare de 10 lire st. vagonul.

Delegația n'a luat însă hotărâri definitive în ce privește cuantumul reducerii, de oarece părerile din sânul comisiunii erau împărțite între propunerile prea liberal-economice ale d-lui Garoflid — care cere, de ex. reducerea taxelor la grâu dela 18 lire st. la 8 lire vag., iar pentru făină dela 10 lire st. la 5 lire — și între părerile d-lui I. Lapedatu, partizanul menținerii cât mai neschimbate a regimului actual de tarife.

Discuția a rămas din această cauză în continuare pentru ședința de Marți viitoare, când urmează să se fixeze cota de reducere pentru fiecare categorie de cereale în parte.

Delegația a reluat apoi în discuție chestiunea concesiunii dreptului de construire și exploatare a unei linii ferate electrice între București-Ploiești prin punctul Snagov.

S'a examinat oferta depusă de un grup particular de financiar, cum și statul viitoarei societăți și ambele au fost aprobate de membrii delegației.

S'a hotărât ca noua linie este de interes particular, urmând să se redijeze și să se semneze și actul definitiv de concesiune.

D. gen. G. Văleanu, ministrul comunicațiilor, a dat cetire statutelor pentru înființarea și funcționarea Societății de radio-telefonie. Delegația a aprobat statutele în baza cărora se va înființa o societate în cadrul prevederilor din legea comercializării, întrunind participarea statului cu participarea particularilor.

Capitalul social va fi de 50 milioane lei, dintre care: 30 milioane formează aportul statului, constând din 20 milioane evaluarea dreptului regal (dreptul suveran de exploatare pe care-l are statul) și din 10 milioane aport real (instalații, teren, aparate, materiale, etc) iar restul de 20 milioane va forma aportul particular pe calea subscripției publice.

Consiliul de administrație al societății se va compune din 9 membri, dintre cari 5 vor fi numiți de guvern și 4 vor fi aleși de adunarea generală.

Pe lângă noua societate va funcționa și un comisar al guvernului.

Delegația s'a ocupat și de problema alimentării populației Capitalei cu carne ieftină. Întrucât până acum ministerul muncii și primăria n'au putut cădea de acord cu măcelarii angroșiști ca să formeze o mare cooperativă pentru aprovizionarea Capitalei cu cantitățile necesare de carne în cele mai convenabile condițiuni de preț și calitate, delegația economică s'a oprit la soluția înființării unei cooperative numai cu măcelarii detaiști. Această cooperativă va avea însărcinarea să cumpere direct dela locul de producție vitele necesare consumului, cum și să desfacă prin gheretele sale din hale și din alte puncte ale orașului, carnea de care are nevoie populația pe prețuri cât mai rezonabile.

Se va creia în chipul acesta nu numai un mijloc direct de aprovizionare, dar și un instrument de concurență opus măcelarilor angroșiști, cari, în chipul acesta vor fi forțați să scadă prețurile la un nivel suportabil pentru marea mulțime a consumatorilor. Statul va ajuta financiarmente această cooperativă și-i va pune la dispoziție mijloacele de transport.

Principala preocupare a inițiatorilor este să organizeze pe baze practice și expeditivă partea comercială a întreprinderii, aprovizionarea și desfacerea în cele mai bune condițiuni.

Pentru punerea definitivă la punct a chestiunii și pentru fixarea bazelor de organizare a cooperativei carnei, se va ține la ministerul comunicațiilor o nouă consfătuire, la care vor participa d-nii miniștri G. Văleanu și Gr. Trancu-Iași, cum și d-l Const. Cerel, directorul general al Casei centrale a cooperativeilor sătești, împreună cu un reprezentant al primăriei Capitalei.

O ultimă hotărâre luată în ședința de ieri a delegației economice a fost reducerea supra-taxei pe căile ferate la transporturile de fructe destinate exportului.

## Impozitul pe cifra afacerilor.

Ministerul finanțelor a dat o nouă circulară cu instrucțiuni pentru aplicarea dispozițiilor din decretul regal No. 5658 din 1923 și 507 din 1926 relative la perceperea impozitului pe cifra de afaceri.

### Dispozițiuni generale.

Se vor socoti ca mici contribuabili toți acei comercianți, industriași, meseriași sau profesioniști — e vorba de profesioniști, cari plătesc 1 la sută — atât în comunele rurale cât și comunele urbane, a căror cifră de afaceri nu trece anul de 400.000 lei; se exclude din rândul acestora societățile cooperative și celelalte societăți, cari sunt obligate prin natura operațiunilor lor, oricari ar fi împrejurile, să țină registre de contabilitate în regulă.

### Impozitul echivalent

Impozitul echivalent pentru contribuabilii, cari au o contabilitate regulat ținută, se va calcula luându-se de bază media cifrei afacerilor, stabilită după registrele lor speciale pe timpul dela 1 Ianuarie 1924 — 1 Ianuarie 1926, dacă afacerea durează cel puțin dela 1 Ianuarie 1925—1 Ianuarie 1926, dacă afacerea durează cel puțin dela 1 Ianuarie 1925 încoace, iar dacă durează de mai puțin timp și în tot cazul cel puțin de trei luni, se va lua de bază media cifrei de afaceri, pe acele luni.

În cazul, că această cifră de afaceri n'au fost luată în seamă la impuneri de către comisiunile anuale, se va lua de bază cifra afacerilor stabilită de acele comisiuni cu ocazia impunerii.

Pentru acei contribuabili, cari nu vor avea registru special de cifra afacerilor și registrele prevăzute de codul de comerț în completă regulă, adică pentru cei ce nu ar avea o contabilitate regulat ținută, cifra afacerilor va fi considerată cu norma generală egală cu:

a) De 5 ori venitul brut stabilit de către comisiunile de recesământ pentru localurile ce vâne orice fel de mărfuri afară de articolele alimentare.

b) De 4 ori venitul brut pentru localurile ce vând alimente de băcănie, măcelării, etc.;

c) De 2 ori venitul brut pentru meseriașii cari au lucrători și prăvălii lucrând cu materialul lor;

d) 1.3 ori venitul brut pentru meseriașii, cari au lucrători și prăvălii și lucrează cu materialul altora;

e) Egală cu însăși beneficiul brut pentru meseriașii cari nu au lucrători și lucrează cu materialul altora.

Ocupațiunile cu caracter profesional ca aceea de exploatare de birje, pălătorie, etc., vor fi socotite în același mod ca și meseriașii dela alin. d. și e.

### Perceperea impozitului după veniturile nete

Acolo unde comisiunile vor fi stabilit numai veniturile nete nu și cele brute, pentru stabilirea cifrei de afaceri se vor aplica asupra veniturilor nete, cotele înalte prevăzute la aliniatele a, b, c, și d de sub art. 2.

Când cifra afacerilor calculată după aceste norme ar fi mai mare de atât cea care rezultă din registre, administratorul financiar, dacă cei interesați aduc justificări întemeiate, va putea supune cazurile comisiunilor anuale, prevăzute de legea pentru unificarea contribuțiilor directe, cari vor putea fixa, dacă va fi cazul, o cifră de afaceri mai mică.

În caz când zisa comisiune nu s'argăsi convocată pentru impozitele directe, administratorul financiar va putea să stabilească în mod provizoriu cifra afacerilor pentru aceste cazuri, urmând, ca ele să fie supuse ulterior comisiunilor, cari vor hotărâ definitiv asupra lor.

Dacă cifra de afaceri calculată după registrele speciale întrece pe aceea, care s'ar alege pe calea prevăzută la ultimul alineat al punctului 2, se va lua ca bază cea dedusă după registre.

### Procedura stabilirii impozitului

Dispozițiunile de mai sus se vor aplica numai pentru acei contribuabili, care vor face cerere în acest sens la percepțiile de cari țin.

Cererea va cuprinde declarația contribuabilului, că voiește să i se stabilească un impozit echivalent, indicând și cifra de afaceri.

Cererile de impunere la o sumă fixă, se va face în termen de 25 de zile dela publicarea prezentului ordin circular pentru anul acesta, iar pentru anii următori în cursul lunii Ianuarie.

Odată ce un contribuabil a făcut cerere pentru a fi pus la o sumă fixă, nu-și mai poate retrage acea cerere și este obligat a plăti impozitul ce i se va fi fixat și rămas definitiv.

Dacă cifra afacerilor declarată nu corespunde cu realitatea, se va proceda conform cu dispozițiunile dela punctul II mai sus.

**„ȚĂNȚĂREANUL MUNCITOR“**  
reuniune economică, societate anonimă în Țântari.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai reuniunii economice »Țănțăreanul muncitor« societate anonimă în Țântari, sunt invitați la a

### IV. adunare generală ordinară

pe ziua de 15 August 1926 la orele 2 p. m. în localul școlii primare din loc.

#### ORDINEA DE ZI:

- |   |  |
|---|--|
| <p>1. Deschiderea și constituirea adunării generale.<br/>2. Raportul consiliului de administrație și comitetului de cenzori asupra rezultatului gestiunii din 1925.<br/>3. Darea absolutorului consiliului de administrație și cenzorilor.<br/>4. Alegerea a 2 membri în Consiliul de Administrație și în Comitetul de cenzori.</p> | <p>5. Satorirea marcelor de prezență pentru consiliul de administrație.<br/>6. Eventuale propuneri.<br/>Țântari, la 22 Iulie 1926.</p> |
|---|--|

**Consiliul de administrație.**

Active	BILANȚUL CU 31 DECEMBRIE 1925.		Pasiva		
Casa . . . . .	61.887	41	Capital societar . . . . .	125.000	—
Imprumuturi . . . . .	44.800	—	Fond de rezervă . . . . .	193.610	28
Garnitura de treerat . . . . .	188.055	—	Ajutoare . . . . .	705	79
Inventarul garniturii de treerat . . . . .	24.671	10	Tantiemă . . . . .	7	44
	319.413	51		319.413	51

Spese	PROFIT ȘI PERDERE		Profit		
Salare . . . . .	2.400	—	Venitul garniturii de treerat . . . . .	91.438	90
Spesel generale . . . . . 21437—	—	—	Interese imprumuturi . . . . . 4336—	—	—
Spese cu întreținerea mașinei 64702—	86.139	—	Interese depuneri . . . . . 6270—	10.606	—
Jetoane de prezență . . . . .	1.540	—	Proviziuni . . . . .	14.610	—
<i>Amortizări:</i>					
Garnitura de treeret . . . . . 20895—	—	—			
Inventarul garn. de treerat . 5680 90	26.575	90			
	116.654	90		116.654	90

Țântari, la 31 Decembrie 1925.

Contabil autorizat:  
ss. Nicolae Bărbat.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Leonte Taus, ss. Ștefan Grama, ss. Nicolae N. Grămadă, ss. Nicolae V. Taropa.

S'a controlat și aflat în conconanță cu registrele institutului.

Țântari, la 21 Iulie 1926.

ss. Nicolae Bărbat,

ss. Ștefan Ciolan,

ss. Vasile P. Pop,

ss. Nicolae Picu.

ss. George Pipoș.

## „ȚARA OLTULUI“

societate anonimă română pentru electrizarea și ind. văii Oltului în AVRIG.

## CONVOACARE

Domni acționari ai societății anonime române pentru electrizarea și industrializarea văii Oltului „ȚARA OLTULUI“ în Avrig, se convoacă și sunt rugați a participa la

## a IV-a adunare generală ordinară

care se va ține în 28 August 1926 la 11 ore a. m. în localul primăriei din Avrig, cu următoarea

## ORDINE DE ZI:

1. Raportul consiliului de administrație și a comitetului de cenzori despre gestiunea anului 1924 aprobarea bilanțului și darea absolutului.

2. Intrebuițarea profitului,

3. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

Dacă adunarea generală nu va întruni 1/4 din capital și numărul acționarilor prevăzut de statute, adunarea se convoacă din nou pe ziua de 4 Sept. 1926 când se va ține și va lua hotărâri valide fără considerare la numărul acționarilor și capitalul reprezentat.

Consiliul de administrație.

Activa		BILANȚ la 31 DECEMBRIE 1924		Pasiva	
Bonuri la bănci . . . . .	396.550	Capital social . . . . .	250.000		—
Conturi Crt. . . . .	82.060	Fond de emisiune . . . . .	108.323		61
Mobiliar . . . . .	8.600	„ „ rezervă . . . . .	3.958		—
		„ „ pensiuni . . . . .	1.979		—
		„ „ cultural . . . . .	2.374		—
		Creditori . . . . .	80.123		70
		<i>Profit</i>			
		transp. din 1923 . . . . .	343 39		
		net 1924 . . . . .	40.108 30		40.451 69
	487.210				487.210

Debit		CONTUL PROFIT și PIERDERE		Credit	
Cheltueli de administrație . . . . .	9.991 50	Profit transp. din 1923 . . . . .	343 39		
<i>Profit</i>		Dobânzi . . . . .	50.099 80		
trans. din 1923 . . . . .	343 39				
net 1924 . . . . .	40.108 30				
	50.443 19				50.443 19

Avrig, la 31 Decembrie 1924.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ss. Irimie Răduțiu,

ss. Constantin Popp,

ss. Dr. Comșa,

ss. Victor Preda,

ss. Ioan Mujat,

ss. Nicolae Ursu,

ss. Ilie Mateș,

ss. S. Silca.

## COMITETUL DE CENZORI:

Examinând contările Bilanț și Profit și Pierdere le-am aflat în regulă.

ss. Ioan Vătășianu,

ss. Nicolae Cismașiu.

ss. Simion Grădinar,

ss. Dr. I. Fruma.

ss. Ioan Nicolae

ss. Achim Crăciun.

